

川汇区人民法院

打造信息时代司法数字化建设“样板”

□记者 朱东一 通讯员 马殿力

信息化是新时期人民法院工作的重要支撑，是人民法院创新发展的重要引擎。近年来，川汇区人民法院不断加强信息化建设，注重通过提高信息化水平提高办案效率，规范诉讼行为，节约诉讼资源，降低诉讼成本，促进资源共享，方便群众诉讼。

川汇区人民法院结合工作实际，把信息化应用到审判执行、政务管理、司法便民、队伍建设等工作中，努力实现信息技术的全覆盖，形成了“两网一办多系统”的信息化网络格局。

在信息化建设方面，该院加强学习和培训，用信息化知识和技能武装干警，使每人都能懂操作、会应用。在审判庭设有庭审网络直播系统，配备了专用摄像机。在院内审判庭和派出法庭配备“三远一网”系统一套和“云上法庭”远程庭审设备十八套，做到司法为民“不打烊”。

在“无纸化办案”方面，该院转变工作理念和办案模式，积极探索审判辅助事务集约化管理，全力推进无纸化贯穿立案、送达、审理、归档各环节、多要素、全过程，节约办案资源，努力推进信息时代司法数字化建设。同时，对每个部门相关人员在立案、审理、归档、执行、审判监督和司法统计等方面进行有针对性的培训，实现了全体干警人人会操作、人人能熟练应用档案资料检索，实现了智能化检索。目前，该院已经全部实现了诉讼档案电子化，做到诉讼实物档案与电子档案同步归档。

在信息网络安全运行方面，该院成立领导小组，制订了《川汇区人民法院计算机网络管理规定》，通过建立健全信息化工作管理制度，进一步确保信息化应用的制度化和规范化。

以案释法

抖音短视频 名誉权纠纷怎么处理

随着抖音等短视频平台普及，人们用手机简单操作就能轻松制作、发布视频，但是是否所有内容都可以发布？近日，西华县人民法院调解了一起名誉权纠纷案。

王某与某房地产公司签订商品房认购协议书，王某缴纳1万元定金，双方约定定金在签订正式商品房买卖合同时可转为购房款。后王某因其个人原因未能在约定期限内缴纳剩余款项，双方认购协议解除，房地产公司依约未退还王某定金。王某便以此为由，在抖音平台发布短视频，视频中出现“某房地产公司欺骗其1万元”“销售员指东卖西”“无良商家”等不实信息，很快在网上引起广泛热议。由于王某行为和不当言论在一定范围内传播，导致公众对某房地产公司产生负面认识，造成该公司社会评价降低，侵犯了公司的名誉权并给公司造成了一定的经济损失。某房地产公司便将王某诉至法院，要求其删除短视频、公开道歉并赔偿他们的经济损失3万元。

法官王泽生于9月4日受理此案。开庭审理后，王泽生对双方进行调解，帮助双方了解互联网法律知识，释法明理，并对被告人王某进行法治教育，王某深刻认识到随意在网络上发布不实信息的错误，双方最终达成调解协议，王某当庭向某房地产公司道歉，并持续3天在抖音平台发布道歉视频，双方最终握手言和。

王泽生说，互联网时代，网络已渗透至人们生活的方方面面，网络侵权纠纷也随之日益增多。网络不是法外之地，一言一行需谨慎，在网上发布不当言论，诋毁他人名誉将承担相应法律责任。

通讯员 韩超杰 整理

太康县人民法院开展红色廉政教育活动

□记者 朱东一 通讯员 张长征

本报讯 为增强廉洁自律意识、提高拒腐防变能力，近日，太康县人民法院党组书记、院长王洪彬带领全体党组成员、部门负责人及员额法官，参观了红色水东廉政教育基地。

在红色水东党史馆，该院全体党组成员、部门负责人及员额法官跟随讲解员，参观了一张张历史图片、一份份史料文献、一件件革命文物，革命先辈们的英雄事迹仿佛历历在目。随后，大家怀着崇敬的心情前往党史馆的二楼重温入党誓词，在鲜红的党旗前，誓词句句铿锵有力、字字掷地有声。

在红色水东廉政文化教育馆，该院全体党组成员、部门负责人及员额法官先后参观了“廉·廉脉、铸·廉魂、明·廉政”三个主题展厅，在展馆声光电等技术的加持下，大家全面了解了我国悠久的廉政历史文化及建党以来的反腐历程。一个个触目惊心的违法违纪案例引人深思、令人警醒，廉政警钟在心中敲响。

最后，该院党组书记、院长王洪彬为全体党组成员、部门负责人及员额法官上了一堂深刻的廉政党课。大家纷纷表示，通过此次红色廉政教育活动，深刻地认识到强化党风廉政建设工作的重要性，在以后的工作和生活中，将始终保持清醒头脑，坚定理想信念，筑牢思想防线。

普法护航助成长



近日，鹿邑县人民法院工作人员在鹿邑县鸣鹿中心学校向学生发放宣传材料。为深入推进法治校园建设，构建和谐平安的校园环境，护航青少年健康成长，当日，鹿邑县人民法院在鸣鹿中心学校举行法治教育进校园活动，通过一个个真实案例，给学生上了一堂关于未成年人保护和预防未成年人犯罪的法治教育课，教育引导学生树立正确的法治观念。

通讯员 张振峰 摄

周口市中级人民法院

将法治“种子”播撒到校园

□记者 朱东一 通讯员 魏尚伟 刘博

本报讯 近日，周口市中级人民法院少年案件审判庭庭长陈东、副庭长魏尚伟走进项城市第三高级中学，为一千余名学生作法治教育报告，用法治的力量护航青少年健康成长。

报告会上，魏尚伟法官以“青少年如何预防违法犯罪”为主题，从法的概念、诱发青少年违法犯罪的原因及预防违法犯罪的方法等几个方面，以举案例、

讲故事、互动问答的方式，通过诙谐、幽默的语言，围绕校园暴力、校园欺凌、聚众斗殴等青少年群体易发问题进行详细解读，让聆听报告的学生在潜移默化中认识到学法、懂法、守法的重要性，把法治的“种子”播撒到校园，帮助学生扣好人生第一颗“法治纽扣”。

陈东表示，周口市中级人民法院将以开展“送法进校园”活动为契机，不断创新普法宣传形式，着力提升青少年的法治素养，让法治之舟护航青少年扬帆远航。